
VERBALE N. 36
SEDUTA DEL  03/09/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 3 (tre) del mese di  settembre, la Commissione 6 è convocata
dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020
del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il seguente ordine
del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame  ed  espressione  di  parere  della  Mozione  nr.  821/2020  “Gli  ortaggi  del

Quartiere  4  soffrono  la  sete:  per  impegnare  l’Amministrazione  a  risolvere  il
problema  dell’approvvigionamento  idrico  negli  orti  sociali  denominati  Isole
Vecchie.”, proponente: A. Montelatici;

3. Esame  ed  espressione  di  parere  della  Mozione  nr.  836/2020  “Richiesta  di
integrazione del  Regolamento per la tutela degli animali.” proponente: M. Dardano;

4. Esame ed espressione di parere della Mozione nr. 852/2020 “Per un piano di bike
box in città” proponenti:  L.  Calistri,  R. Pampaloni,  N.  Armentano,  L.  Perini, E.
Conti, D. Bianchi, M. Piccioli, A. Innocenti, P. Bonanni, F. Giorgetti, S. Di Puccio,
L. Sparavigna;

5. Approvazione dei verbali delle sedute del 23 e 27 luglio 2020; 
6. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio e Commissioni  Consiliari,  Sabrina Sezzani, Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 

Alle ore 14.30 sono presenti telematicamente il Presidente Calistri, i consiglieri Bussolin e Palagi. 
Alle ore 14.31 sono presenti telematicamente le consigliere Dardano e Innocenti.
Alle ore 14.36 è presente telematicamente il consigliere De Blasi.
Alle ore 14.37  è presente telematicamente la consigliera Giuliani.
Alle ore 14.38 è presente telematicamente il consigliere Pampaloni.
Alle ore 14.30 sono presenti telematicamente il Vicepresidente Draghi e la consigliera Bonanni.
Alle  ore  14.40  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

ed apre la seduta alle ore 14.41 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Calistri, saluta i presenti, introduce brevemente l’ordine dei lavori della seduta.
Non essendo ancora presente il Consigliere Montelatici, che è stato invitato a partecipare alla
seduta in qualità di proponente della  Mozione n. 821/2020, il Presidente Calistri passa al
punto n.  3  dell’ordine dei  lavori  e  passa la parola  alla  consigliera Dardano in  qualità  di
proponente della Mozione n. 836/2020.

Prende la parola la consigliera Dardano e premette che l’atto nasce da osservazioni personali
e da richieste che gli sono pervenute sopratutto durante il  lockdown in quanto l’attività di
portare a passeggio i cani era l’unico motivo per cui ci si poteva allontanare legalmente dal
proprio perimetro di casa. Nella fattispecie con la Mozione la proponente, alla luce anche di
quanto disposto dalla sentenza della Corte di Cassazione n. 7982/15 chiede di integrare l’art.
25 del Regolamento per la tutela degli animali – che già prevede l’obbligo per i padroni o
detentori a qualsiasi titolo di cani di raccogliere gli escrementi prodotti dagli stessi sul suolo
pubblico – con la previsione di ridurre il rischio di lordare con deiezioni - sia di feci che di
urine - i muri di affaccio e soglie di edifici pubblici e privati, i pneumatici delle automobili e
dei motocicli parcheggiati e gli spazi di arredo urbano destinati alla socializzazione di adulti e
bambini. La proponente, citando la sentenza in parola, aggiunge che qualora non sia possibile
nell’immediatezza far desistere il cane dalle deiezione di urina, il proprietario o detentore del
medesimo deve  portarsi  dietro  una bottiglia  d'acqua per  poter ripulire  la  zona interessata
dall'urina a tutela dei pedoni soprattutto quelli che si muovono in carrozzina. Infine con la
Mozione chiede anche una maggiore vigilanza degli Organi preposti onde evitare che ci siano
episodi di conduttori di cani che non raccolgono e puliscono le deiezioni dei propri animali
sugli spazi pubblici.

Alle ore 14.45 si connette telematicamente il consigliere Montelatici.

Chiedono di intervenire i/le consiglieri/consigliere: Palagi (sottolinea che la bottiglietta non
deve essere di plastica per il rispetto dell’ambiente e per quanto riguarda le sanzioni queste
devono  essere  accompagnate  da  strumenti  educativi  atti  a  promuovere  una  corretta
osservanza del regolamento); e il Vicepresidente Draghi (chiede quali commi dell’art. 25 del
Regolamento la mozione intende integrare) 

Il Presidente Calistri precisa che questa Mozione ha valore di atto di indirizzo e pertanto non
va ad incidere direttamente sulla modifica del Regolamento che altrimenti dovrebbe passare
dalla Commissione Affari Istituzionali.



Riprende la parola la consigliera Dardano per precisare che con la mozione si vuole integrare
il regolamento laddove si parla di raccolta di escrementi includendo esplicitamente tra questi
anche l’urina.  Per  quanto concerne la bottiglietta d’acqua per  ripulire l’urina dei  cani  sul
suolo pubblico, la proponente sottolinea che è la sentenza che ne parla espressamente. Infine
la mozione non parla di sanzioni ma solo di porre l’attenzione alle deiezioni di urina.

Alle ore 14.49 si connette telematicamente la consigliera Albanese.

Chiedono la parola  i/le consiglieri/consigliere: Innocenti (la quale riporta l’esperienza di un
progetto svoltosi nel Quartiere 5 insieme all’Associazione Anpana - Associazione Protezione
Animali Natura e Ambiente – atto a sensibilizzare i conduttori di cani ad un utilizzo corretto
degli spazi pubblici; Palagi (propone di aprire la riflessione ad un campo più ampio rispetto a
quello preso in considerazione della mozione); De Blasi (propone una maggiore diffusione
dei  dispenser per la raccolta di escrementi o comunque di prodotti per la pulizia del suolo
pubblico da feci ed urine). 

Interviene il Presidente Calistri per informare che l’Amministrazione sta facendo da tempo
opera  di  sensibilizzazione  nei  confronti  dei  conduttori  di  cani  che  utilizzano  gli  spazi
pubblici.  Il  Presidente  constatato  l’interesse  da  parte  dei  commissari  su  questo  tema  si
impegna a calendarizzare una discussione sulla modifica del Regolamento in parola per aprire
una riflessione più ampia ed eventualmente adeguare il  testo attuale a quelle  che sono le
nuove esigenze. 

Non  essendoci  altri  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle
consiglieri/consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

dove  risulta  disconnessa  la  consigliera  Albanese,  e  mette  in  votazione  la  Mozione  nr.
836/2020  “Richiesta  di  integrazione  del   Regolamento  per  la  tutela  degli  animali.”,  che
riporta il seguente esito: PARERE FAVOREVOLE Voti Favorevoli: 7 (sette), L. Calistri, P.
Bonanni, M. Dardano, R. De Blasi, M.F. Giuliani, A. Innocenti, R. Pampaloni.  Astenuti: 2
(due), A.E. Draghi, F. Bussolin. Presenti non votanti: 1 (uno), D. Palagi. Assenti: 2 (due), B.
Albanese, M. Razzanelli. 



Il Presidente Calistri passa al punto nr. 2) dell’ordine del giorno,  esame ed espressione di
parere  della  Mozione  nr.  821/2020  e  passa  la  parola  al  consigliere  Montelatici  per
l’illustrazione dell’atto in qualità di proponente.

Il consigliere Montelatici prende la parola e sottolinea che gli orti sociali posti nel Quartiere 4
soffrono la sete a causa del mancato funzionamento dei due pozzi appositamente scavati per
la loro irrigazione. Quindi gli assegnatari degli orti sociali, che sono circa 180, per non veder
seccare il  raccolto  sono costretti  a  portarsi  l’acqua  da  casa.  Con la  mozione si  chiede  il
ripristino dei pozzi.
Interviene il Presidente Calistri per sottolineare l’importanza degli orti sociali (in tutta la città
sono circa 800) che producono raccolti ad uso e consumo degli assegnatari poiché ne è vietata
la  loro  vendita.  Nel  tempo  l’Amministrazione  è  intervenuta  per  assicurare  una  migliore
irrigazione degli  orti.  Il Presidente si è confrontato con la Direzione Ambiente che gli  ha
confermato  che  l’Amministrazione  sta  andando  nella  direzione  chiesta  dalla  mozione.
Pertanto il Presidente chiede ai commissari e al proponente di fare propria la mozione per
chiedere all’Amministrazione di arrivare in tempi rapidi alla soluzione di cui fa menzione la
mozione.

Chiede la parola il consigliere De Blasi che ritiene condivisibile la mozione

Non essendoci altri interventi il Presidente Calistri accerta la presenza dei consiglieri.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Il Presidente Calistri mette in votazione la Mozione nr. 821/2020 “Gli ortaggi del Quartiere 4
soffrono  la  sete:  per  impegnare  l’Amministrazione  a  risolvere  il  problema
dell’approvvigionamento idrico negli orti sociali denominati Isole Vecchie.”,  che riporta il
seguente esito: PARERE FAVOREVOLE DI TUTTI I PRESENTI. L’atto è fatto proprio
dalla commissione con l’accordo del proponente, Voti Favorevoli: 11 (undici) L. Calistri,
A.E. Draghi, B. Albanese, P. Bonanni, F. Bussolin, M. Dardano, R. De Blasi, M.F. Giuliani,
A. Innocenti,  D. Palagi, R. Pampaloni. Assenti: M. Razzanelli.



Il Presidente Calistri passa al punto n. 4) dell’ordine del giorno, ossia l’esame ed espressione
di parere della Mozione nr. 852/2020. Il Presidente Calistri passa la parola alla consigliera
Innocenti in qualità di co-proponente dell’atto.

La consigliera Innocenti precisa che questo atto è stato proposto dal Presidente Calistri. La
mozione ha trovato una condivisione ampia all’interno del proprio gruppo in quanto da anni
l’Amministrazione sta attuando ed intensificando una politica per la mobilità ciclabile in città.
Detta politica è destinata ad avere un ulteriore sviluppo grazie agli incentivi per l’acquisto di
bici previsti dai recenti provvedimenti del Governo per il contenimento della diffusione del
virus Covid-19. Tuttavia la consigliera sottolinea  che, come accaduto in altre città italiane ed
europee,   l’aumento delle biciclette ha comportato molto spesso anche un aumento dei furti
di questi mezzi ciclabili,  con la negativa conseguenza di scoraggiare i cittadini all’uso delle
biciclette.  Venuti  a  conoscenza  che  in  alcune  città  europee,  come  a  Parigi,  si  stanno
introducendo  nuovi  e  innovativi  sistemi  di  parcheggio  bici  che  genericamente  vengono
chiamati  “bike box” capaci di ospitare da 1 a 6 biciclette  in modo particolarmente sicuro
grazie alla qualità  del  materiale e all’accesso controllato alla  struttura.  E ritenuto che tali
sistemi potrebbero essere introdotti anche nella nostra città attraverso un apposito piano che
tenga conto delle caratteristiche urbane e della eventuale domanda degli utenti interessati, la
mozione  invita  la  Giunta  a  valutare  con  attenzione  (cioè  avendo  riguardo  all’impatto
paesaggistico che possono avere in alcune zone della città) la possibilità di introdurre in città
nuovi sistemi di parcheggio bici con accesso controllato (“bike box”) in modo da garantire
sicurezza alla sosta delle biciclette o di altri mezzi non motorizzati a due ruote.
Il Presidente Calistri interviene per precisare che con questa mozione si vuole sottolineare che
se si vuol continuare a promuovere il mezzo ciclabile occorre dare la possibilità ai cittadini
che questo debba essere parcheggiato in sicurezza.

Chiedono  la  parola  nell’ordine  i/le  consiglieri/consigliere:  Draghi,  De  Blasi,  Dardano,
Innocenti, Pampaloni.

Non essendoci altri interventi il Presidente Calistri accerta la presenza dei consiglieri.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo



Il Presidente Calistri mette in votazione la Mozione nr. 852/2020 “Per un piano di bike box in
città”, che riporta il seguente esito: PARERE FAVOREVOLE.   Voti Favorevoli: 10 (dieci)
L. Calistri, A.E. Draghi, B. Albanese, P. Bonanni, M. Dardano, R. De Blasi, M.F. Giuliani, A.
Innocenti, D. Palagi, R. Pampaloni.  Presenti non votanti: 1 (uno) F. Bussolin.  Assenti:  1
(uno) M. Razzanelli.

Il Presidente Calistri passa al punto nr. 5) dell’ordine del giorno,  approvazione dei verbali
delle sedute del 23 e 27 luglio 2020.  Non essendoci richieste di modifiche o integrazioni, il
Presidente dà per approvati i verbali.

Il  Presidente  Calistri  procede  all’appello.  Alla  chiusura  della  seduta  erano  presenti  i/le
seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 15.43.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11/09/2020.

   La Segretaria
Cristina Ceccarini


